MATEMATIKA 8 10.6.2020.

Dragi ucenici,
najprije vam prikazujem rjesenja juCerasnjeg pitanja (trebali biste to imati zapisano u biljezZnici):

AKTIVNOST : Nazivnik je glavni krivac!

Ako nazivnik do kraja skracenog razlomka u svom

rastavu na proste faktore sadrzi SAMO brojeve 2 ifili 5,

onda taj razlomak ima konacéan decimalni zapis.

Ako nazivnik do kraja skrac¢enog razlomka u svom rastavuna proste

faktore ne sadrzi faktor 2 ni faktor 5, onda taj razlomak ima &isto

periodiéni decimalni zapis.

Ako nazivnik do kraja skra¢enog razlomka u rastavu na proste faktore

sadrzi 2 ifili 5 i jo$ neke druge proste faktore, onda taj razlomak ima

mjesovito periodiéni decimalni zapis.
Prouci sljedece:

Provjerimo za jos za neke razlomke!

Ma primjer: E
12
Ispunimo tablicu:
Prostifaktori | Prostifaktori Decimalni Tip decimalnog
Razlomak e . . .
brojnika nazivnika zapis zapisa
45

5 3.3 @ 3.75 @

//
Prema rastavu nazivnika zapis bi trebao biti mjeSovito periodican,
no zasto nije?

45
By 3,5 2.3 3.75

12 s konacan
45 3-5 3.5 15

—= =2 =0 2375

12 2-2 2-2 4

45
MozZemo li u rastavu nazivnika razlomka E dobiti samo faktore 27
Mozemo! Skracivanjem brojnika i nazivnika brojem 3!

MoZemo li razlomak skratiti jo3 kojim brojem?
Ne. Razlomak %je potpuno skracen.

Dakle, ako za odredivanje vrste decimalnog zapisa razlomka proucavamo rastav nazivnika na proste
faktore, moramo paziti da je razlomak potpuno skracen.



Proucite sljedece i prepisite Primjer 2:

Pretvaranje iz decimalnog u razlomacki zapis

PRIMJER 1: Kako éemo zapisati broj 2.35 u obliku razlomka.
Njega znamo zapisati kao dekadski razlomak oblika @ = £ .
100 20
Kako smo to dobili?
Broj kaji Zelimo zapisati u decimalnom zapisu, u nagem slugaju 2.35 ,

moZemo oznaditi nekom nepoznanicom, npr. X . Postupak pretvaranja u

razlomak ide ovako: x=235 Dekadska jedinica
kojom mnoZimo ima

X = 235 ,r" 100 «——— | anoliko nula kolike
decimala ima zadani

100x =235 decimalni broj.

100x = 235/:100
L_235_25/:5_47
100 100/:5 20

PRIMJER 2: Kako bismo beskonaéni periodiéni zapis zapisali u obliku
razlomka? MoZemo li se posluZiti analognim postupkom kao za konagna?
Uzmimo, primjerice, broj 3.3 i poku&ajmo napraviti isti postupak:

x=3.3=3.3333.../-7

Kojom dekadskom jedinicom pomnoziti?
i

PomnoZimo brojem 10!

x=3.3=3.3333...

x=3.3=3.3333../-10
10x =33.3=33.3333...

Sada imamo: - )
X = 3 3 «—— Stotrebamo
uciniti s ova dva
- broja da bismo
10x=33.3 «<—— dobili cijeli broj!

ODUZETI IH!



10x =33.3333...
x=3.3333.-

Ox=30/:9
x_30_30/:3_10

9 0/:3 3
10

x=_ v/‘,)‘\ J

3 Y 4.}

x=3.3333...

10x =33.3333...=30+3.3333...

10x = 30 + 3.3333...= 30+ x

10x — x = 30
9x = 30

30 10 e )
*T9 773 . |

Otvorite svoje udzZenike na 12. str. te rijesSite 6 a, b, d.

Nakon toga otvorite 14. stranicu te procitajte Primjer 6., a zatim rijeSite 17. i 18. zadatak (15. str.)

Nakon 3to zavriig s dana3njim zadacima, KOMENTIRAJ (kI|kn| na "OngVOfi”) moju

danasnju objavu u kanalu Matematika . U komentaru zapisite koji zadatak vam je bio najtezi, a koji

najlaksi.
@i

Ako trebas pomo¢, javi mi se na Teams.



